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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordneter Stefan Marzischewski-Drewes (AfD) 

Feuerwehrgebührenkalkulation in den Kommunen 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Marzischewski-Drewes (AfD) an die Landesregierung, eingegan-
gen am 03.07.2025  

Die Kommunen können nach Maßgabe des § 10 Abs. 1 NKomVG ihre eigenen Angelegenheiten 
durch Satzung regeln. 

Im Rahmen ihres kommunalabgabenrechtlichen Beurteilungsspielraums können die Kommunen ein-
heitliche Gebühren für Einsätze der Feuerwehren ihres Gemeindegebietes durch Satzung festset-
zen. Entsprechend den Vorgaben, vor allem gemäß § 29 Abs. 2 NBrandSchG, ist für die Erhebung 
der Gebühren für kostenpflichtige Einsätze der Feuerwehren eine Kalkulation nach betriebswirt-
schaftlichen Grundsätzen (§ 5 Abs. 2 Satz 1 NKAG) notwendig. Der Gebührenberechnung kann ein 
Kalkulationszeitraum zugrunde gelegt werden, der drei Jahre nicht übersteigen soll (§ 5 Abs. 2 
Satz 2 NKAG). Es gibt am Markt verschiedene private Dienstleister, die den Kommunen eine Kalku-
lation der Feuerwehrgebühren bis einschließlich der Erstellung der gesamten Gebührensatzung ge-
gen Entgelt anbieten1

1. Wie viele der niedersächsischen Kommunen haben in den Jahren 2022 bis zum 30. Juni 2025 
ihre Feuerwehrgebührenkalkulation an private Dienstleister vergeben, und welche Kosten sind 
landesweit als jährliche Gesamtsumme dabei für die kommunalen Haushalte entstanden? 

2. Welche Gründe erkennt die Landesregierung für den Umstand, dass Kommunen die Feuer-
wehrgebührenkalkulation und die Erstellung der Satzung nicht selbst durchführen, sondern an 
private Dienstleister vergeben? 

3. Welche Handlungsmöglichkeiten sieht die Landesregierung, um die Kosten für die Erstellung 
von Feuerwehrgebührenkalkulationen und Satzungen zu verringern? 

1  https://www.xn--gebhrenkalkulation-kommunalberatung-wwd.de/Feuerwehrgebuehrenkalkulation.html; 
https://heyder-partner.de/leistungsspektrum/dienstleistungen/gebuehren/feuer-
wehr?gad_source=1&gad_campaignid=96090269&gbraid=0AAAAAD5iBDmjSye-
Diu_UTQdvWWDAlvs5I&gclid=EAIaIQobChMI7ZPE-PXojQMVH2dBAh22TjK2EAAYASAAEgL81PD_BwE 

(Verteilt am 08.07.2025) 
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